
2019年05月14日李伍兵的初中数学组卷
一．解答题（共8小题）
1．如图，已知AC∥BD，AE，BE分别平分∠CAB和∠DBA，点E在线段CD上．
（1）求∠AEB的度数；
（2）求证：CE＝DE．
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2．已知：如图，BP、CP分别是△ABC的外角平分线，PM⊥AB于点M，PN⊥AC于点N．求证：PA平分∠MAN．
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3．如图所示，在△ABC中：
（1）下列操作中，作∠ABC的平分线的正确顺序是　   　（将序号按正确的顺序写在横线上）．
①分别以点M、N为圆心，大于[image: image3.png]


MN的长为半径作圆弧，在∠ABC内，两弧交于点P；
②以点B为圆心，适当长为半径作圆弧，交AB于点M，交BC于N点；
③画射线BP，交AC于点D．
（2）能说明∠ABD＝∠CBD的依据是　   　（填序号）．
①SSS．②ASA．③AAS．④角平分线上的点到角两边的距离相等．
（3）若AB＝18，BC＝12，S△ABC＝120，过点D作DE⊥AB于点E，求DE的长．
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4．如图，△ABC中，AB＝AC，AD是BC边上的中线，CE⊥AB于点E．求证：∠CAD＝∠BCE．
[image: image5.png]



5．如图，△ABC是等腰三角形，∠B＝∠C，AD是底边BC上的高，DE∥AB交AC于点E．试说明△ADE是等腰三角形．
[image: image6.png]



6．如图，在△ABC中，∠C＝90°，DE为AB的垂直平分线，DE交AC于点D，连接BD．若∠ABD＝2∠CBD，求∠A的度数．
[image: image7.png]



7．如图，△ABC中，AB＝AC，D、E分别是BC、AC上的点，∠BAD与∠CDE满足什么条件时AD＝AE？写出你的推理过程．
[image: image8.png]



8．已知：在△AOB和△COD中，OA＝OB，OC＝OD．
（1）如图①，若∠AOB＝∠COD＝60°，求证：①AC＝BD②∠APB＝60°．
（2）如图②，若∠AOB＝∠COD＝α，则AC与BD间的等量关系式为　   　，∠APB的大小为　   　（直接写出结果，不证明）
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2019年05月14日李伍兵的初中数学组卷
参考答案与试题解析
一．解答题（共8小题）
1．如图，已知AC∥BD，AE，BE分别平分∠CAB和∠DBA，点E在线段CD上．
（1）求∠AEB的度数；
（2）求证：CE＝DE．
[image: image10.png]



【分析】（1）由平行线得到∠CAB+∠ABD＝180°，根据角平分线定义表示出∠EAB、∠EBA，计算这两个的和，便可求∠AEB度数；
（2）在AB上截取AF＝AC，连接EF，分别证明△ACE≌△AFE，△DEB≌△FEB，借助CE＝EF，DE＝EF，可证CE＝DE．
【解答】解：（1）∵AC∥BD，∴∠CAB+∠ABD＝180°．
∵AE平分∠CAB，∴∠EAB＝[image: image11.png]


∠CAB．
同理可得∠EBA＝[image: image12.png]


∠ABD．
∴∠EAB+∠EBA＝90°，
∴∠AEB＝90°；
（2）如图，在AB上截取AF＝AC，连接EF，
在△ACE和△AFE中，
[image: image13.png]



∴△ACE≌△AFE（SAS）．
∴CE＝FE，∠CEA＝∠FEA．
∵∠CEA+∠DEB＝90°，∠FEA+∠FEB＝90°，
∴∠DEB＝∠FEB．
在△DEB和△FEB中
[image: image14.png]£FEB=/DEB





∴△DEB≌△FEB（ASA）．
∴ED＝EF．
∴ED＝CE．
[image: image15.png]



【点评】本题主要考查了角平分线的定义以及全等三角形的判定和性质．
2．已知：如图，BP、CP分别是△ABC的外角平分线，PM⊥AB于点M，PN⊥AC于点N．求证：PA平分∠MAN．
[image: image16.png]



【分析】作PD⊥BC于点D，根据角平分线的性质得到PM＝PD，PN＝PD，得到PM＝PN，根据角平分线的判定定理证明即可．
【解答】证明：作PD⊥BC于点D，
∵BP是△ABC的外角平分线，PM⊥AB，PD⊥BC，
∴PM＝PD，
同理，PN＝PD，
∴PM＝PN，又PM⊥AB，PN⊥AC，
∴PA平分∠MAN．
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【点评】本题考查的是角平分线的判定和性质，掌握角的平分线上的点到角的两边的距离相等是解题的关键．
3．如图所示，在△ABC中：
（1）下列操作中，作∠ABC的平分线的正确顺序是　②①③　（将序号按正确的顺序写在横线上）．
①分别以点M、N为圆心，大于[image: image18.png]


MN的长为半径作圆弧，在∠ABC内，两弧交于点P；
②以点B为圆心，适当长为半径作圆弧，交AB于点M，交BC于N点；
③画射线BP，交AC于点D．
（2）能说明∠ABD＝∠CBD的依据是　①　（填序号）．
①SSS．②ASA．③AAS．④角平分线上的点到角两边的距离相等．
（3）若AB＝18，BC＝12，S△ABC＝120，过点D作DE⊥AB于点E，求DE的长．
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【分析】（1）根据尺规作图作角平分线的步骤解答；
（2）根据全等三角形的判定定理和性质定理解答；
（3）过点D作DF⊥BC与F，根据角平分线的性质定理得到DE＝DF，根据三角形的面积公式计算即可．
【解答】解：（1）作∠ABC的平分线的正确顺序是②①③，
故答案为：②①③；
（2）在△MBP和△NBP中，
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，
∴△MBP≌△NBP（SSS），
∴∠ABD＝∠CBD，
故答案为：①；
（3）过点D作DF⊥BC与F，
∵∠ABD＝∠CBD，DE⊥AB，DF⊥BC，
∴DE＝DF，
S△ABC＝S△ABD+S△CBD，即[image: image21.png]


×AB×DE+[image: image22.png]


×BC×DF＝120，
∴[image: image23.png]


×18×DE+[image: image24.png]


×12×DE＝120，
解得，DE＝8．
[image: image25.png]



【点评】本题考查的是角平分线的性质，全等三角形的判定和性质，角平分线的作法，掌握角的平分线上的点到角的两边的距离相等是解题的关键．
4．如图，△ABC中，AB＝AC，AD是BC边上的中线，CE⊥AB于点E．求证：∠CAD＝∠BCE．
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【分析】根据等腰三角形的性质得出∠B＝∠ACB，根据等腰三角形底边上的中线与底边上的高互相重合得到AD⊥BC，再根据直角三角形的两个锐角互余和等角的余角相等即可求解．
【解答】证明：∵AB＝AC，BD＝CD（已知），
∴∠B＝∠ACB（等边对等角），AD⊥BC（等腰三角形底边上的中线与底边上的高互相重合）．
又∵CE⊥AB（已知），
∴∠CAD+∠ACB＝90°，∠BCE+∠B＝90°（直角三角形的两个锐角互余）．
∴∠CAD＝∠BCE（等角的余角相等）．
【点评】本题主要考查等腰三角形的性质，掌握等腰三角形的顶角平分线、底边上的中线、底边上的高相互重合是解题的关键．
5．如图，△ABC是等腰三角形，∠B＝∠C，AD是底边BC上的高，DE∥AB交AC于点E．试说明△ADE是等腰三角形．
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【分析】根据等角对等边可得△ABC是等腰三角形；根据等腰三角形三线合一的性质和平行线的性质解答即可．
【解答】证明：∵在△ABC中，∠B＝∠C，
∴AB＝AC，
∴△ABC是等腰三角形；
∵AD⊥BC，
∴∠BAD＝∠DAC，
∵DE∥AB，
∴∠ADE＝∠BAD，
∴∠ADE＝∠DAC，
∴AE＝ED，
∴△ADE是等腰三角形．
【点评】此题考查等腰三角形的判定，等腰三角形提供了好多相等的线段和相等的角，判定三角形是等腰三角形是证明线段相等、角相等的重要手段．
6．如图，在△ABC中，∠C＝90°，DE为AB的垂直平分线，DE交AC于点D，连接BD．若∠ABD＝2∠CBD，求∠A的度数．
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【分析】依据线段垂直平分线的性质，可得∠A＝∠ABD＝2∠CBD，设∠A＝α，则∠ABD＝α，∠CBD＝[image: image29.png]


α，依据三角形内角和定理，即可得到∠A的度数．
【解答】解：∵DE为AB的垂直平分线，
∴∠A＝∠ABD，
又∵∠ABD＝2∠CBD，
∴∠A＝∠ABD＝2∠CBD，
设∠A＝α，则∠ABD＝α，∠CBD＝[image: image30.png]


α，
又∵∠C＝90°，
∴∠A+∠ABC＝90°，
即α+α+[image: image31.png]


α＝90°，
解得α＝36°，
∴∠A＝36°．
[image: image32.png]



【点评】此题考查了线段垂直平分线的性质，等腰三角形性质，三角形内角和定理的应用，解题的关键是注意线段垂直平分线上任意一点，到线段两端点的距离相等．
7．如图，△ABC中，AB＝AC，D、E分别是BC、AC上的点，∠BAD与∠CDE满足什么条件时AD＝AE？写出你的推理过程．
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【分析】若∠BAD＝2∠CDE，设∠CDE＝x，则∠BAD＝2x，根据角之间的关系可求得∠1＝x+∠C＝∠2，即AD＝AE，
所以当∠BAD＝2∠CDE时，AD＝AE．
【解答】解：当∠BAD＝2∠CDE时，AD＝AE
证明：若∠BAD＝2∠CDE，设∠CDE＝x，则∠BAD＝2x
∵AB＝AC，∴∠B＝∠C
∵∠2＝∠CDE+∠C，∠ADC＝∠BAD+∠B
∴∠2＝x+∠C，∠1+x＝2x+∠B＝2x+∠C
∴∠1＝x+∠C＝∠2
∴AD＝AE．
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【点评】此题主要考查学生对等腰三角形的性质的理解及运用．通过方程解题是正确解答本题的关键．
8．已知：在△AOB和△COD中，OA＝OB，OC＝OD．
（1）如图①，若∠AOB＝∠COD＝60°，求证：①AC＝BD②∠APB＝60°．
（2）如图②，若∠AOB＝∠COD＝α，则AC与BD间的等量关系式为　AC＝BD　，∠APB的大小为　α　（直接写出结果，不证明）
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【分析】（1）①根据已知先证明∠AOC＝∠BOD，再由SAS证明△AOC≌△BOD，所以AC＝BD．
②由△AOC≌△BOD，可得∠OAC＝∠OBD，再结合图形，利用角的和差，可得∠APB＝60°．
（2）由（1）小题的证明可知，AC＝BD，∠APB＝α．
【解答】解：（1）①证明：∵∠AOB＝∠COD＝60°，
∴∠AOB+∠BOC＝∠COD+∠BOC，
∴∠AOC＝∠BOD．
在△AOC和△BOD中，
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，
∴△AOC≌△BOD（SAS），
∴AC＝BD；
②证明：∵△AOC≌△BOD，
∴∠OAC＝∠OBD，
∴∠OAC+∠AOB＝∠OBD+∠APB，
∴∠OAC+60°＝∠OBD+∠APB，
∴∠APB＝60°；
（2）AC＝BD，∠APB＝α．
【点评】本题主要考查了等边三角形的判定和性质，全等三角形的判定和性质，正确运用等边三角形的性质是解题的关键．
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